

“上门体育课”靠谱吗？



网络图片

1对1上门授课 一节200至400元

戳中吴女士痛点的“省去接送麻烦”，也是体育培训机构和教练们公开亮明的卖点之一——上门服务。

10月18日，记者在小红书、大众点评等平台搜索“体育上门训练”关键词发现，平台发布了提供上门体育课的机构和教练信息，其中很大一部分相关关键词为“少儿体育”“中考体育”，分享和推广中，还有高频出现的“节约孩子路上的时间”“节约家长接送孩子的时间”等关键词。

吴女士告诉记者，家里两个孩子都报了兴趣班，除了钱包吃不消外，对精力也是一大考验。不少推广在介绍中提到，上门培训的地点和时间可由家长选择，“可在家附近空地练习，也可到附近有开放场地的中小学练习。”至于培训价格，记者在小红书平台搜索发现，一节“体育上门训练”课程（60分钟）一对一的价格区间普遍为200至400元，多人组团，价格另议。

这个“另议”或与组团人数有关。在“大众点评”平台，记者发现，某提供羽毛球培训、跳绳和体考培训的机构，其公开的团购项目几乎都提供上门培训服务，其中一对一体验课198元，暑假上门体能集训缴费199元上五次课，集训团队人数在4—8人之间。

不仅购物、点餐送货上门，娃娃体育课居然也能在家点“外卖”了？

最近，成都家长吴女士在浏览某社交平台信息时发现，不少体育培训机构或教练推出“体育上门私教”“上门体能培训”服务。吴女士既好奇，也很疑惑：这上门教课的体育老师，靠谱吗？记者在小红书等社交平台上搜索发现，成都真有不少机构或教练推出上门体育服务，培训项目多样，甚至还有人专门上门教跳绳。

经查询，这类“上门体育课”出现在成都至少也有半年了。从社交平台的咨询量来看，“上门体育课”吸引了很多家长的注意。吴女士既心动也谨慎，“听起来蛮新鲜的，能省去接送的麻烦，但上门培训能保证场地安全吗？性价比高不高？”而杭州的家长陈女士，也希望培训老师到小区给孩子教滑雪，小区孩子组团请体育私教，性价比更高。

私教包括“中考体育”还包括体育兴趣班

除了方便，家长们之所以执着于课外让孩子上体育课、上门进行体育培训，无非就是增强孩子体质，培养孩子兴趣，以及面对体育中考。

从教育部公开的情况看，全国目前已普遍实施体育中考，尽管中考体育的分值差别还比较大，分值在30分到100分之间，但绝大多数省份的体育中考分值都有所增加。

记者注意到，这些面向青少年的“体育上门训练”服务，除部分培训专门做羽毛球、跳绳培训外，绝大部分训练内容都包含体育项目，其余培训内容还包括儿童体适能、增高减肥、游泳等项目。

今年暑假，广州各大高校田径场、体育馆多了许多中小学生的身影，当中有不少“卷中考体育”的初中生，为此趁机报体育机构的中考特训班，目标直指满分。采访中，许多人不约而同地表达了一个观点：想在中考体育中拿满分，单靠学校体育课远远不够，必须专门找机构教练“加餐”。而其中，找一对教练加练，也成了一些人的选择。

接送娃上兴趣班的爸妈，有时候一天要跑几个地方，难免有“疲于奔命”的感觉。家长想为孩子请体育私教，又觉得贵，就想小区里的孩子是否可以统一请个教练。杭州的陈女士有一个上一年级的女儿，已经学习滑

雪一段时间了，她发现有学员会将教练请到自己家里进行单独培训。“主要是练体能、核心力量和稳定性方面的。”

陈女士发现小区群里，有妈妈分享了一个链接，就是上门体育课的课包，分5次、10次等不同次数的体验卡，也可以选择一对一的私教课和一对多的精品团，主打的就是在小区楼下上体育课。而且收费也比自己想象中便宜，比如一对只要300多元。“如果能跟小区其他孩子凑一下，组织一个精品小班，一节课只要200元左右。”

周浩杰是杭州某体育培训机构负责人，目前还是浙江大学体育教育专业的一位大四学生。早在2021年，他就跟合伙人一起推出了上门体育课服务。

“算是杭州最早的一批，课程主要针对的是3~16岁的孩子。”周浩杰介绍，大多数少儿体育培训机构基本都是固定门店、班级的形式，但每个班级学员出勤频率不太一致，训练计划容易被打乱，“而且有的孩子真的很忙，尤其周末，跟赶场子一样。”“这些家长比较注重孩子户外运动的时间，体能老师上门的话，固定训练时间、学员和教练，训练的针对性比较强，能够系统地进行体能等培训。”上门体育课打动家长的还有一点——体能老师是带着标准配套教具来的。

不能靠突击 平时锻炼更重要

不过，新兴的体育上门训练服务是否存在隐患呢？

对此，成都市上东学校教师发展室副主任汪诚认为，体育上门服务一定程度上让家长和学生免于长时间交通，时间更自主，但也有一些和传统体育培训类似的需要注意的地方，“家长在给孩子报名前，要注意两个问题，一是体育培训机构是否正规，有没有营业执照和办学许可证；二是老师是否持有证明专业能力的相关技能证书，这关系到孩子后续进行的体育培训是否专业。”

除此以外，若家长为孩子选择体育上门训练服务，汪诚还建议注意以下三个方面的安全性：首先是培训场地的安全性。比起在学校和在专业运动场馆，上门培训虽灵活度更高，但潜在的安全隐患也更大。比如在水泥

路上，不适合奔跑和跳跃，在不符合标准的运动场地，以及在下雨后湿滑、积水的路面上，都可能对运动中的孩子造成身体损伤。

其次是老师提供器材的安全性。汪诚表示，要考虑运动器材的使用度和器材的安全性是否符合要求。还有学生运动时的安全保障问题。

最后，汪诚建议，家长们不要被部分“卷学习不如卷体育”的夸大宣传误导，强健体魄需要理性锻炼，好成绩也不是突击出来的，娃娃平时的科学锻炼更加重要，“除非是特殊体质的娃娃，否则只要在校期间跟着老师的节奏进行体育锻炼，在寒暑假认真坚持体育运动打卡，基本上在中考体育中，都可以得到一个较高的分数，因此家长不必过分焦虑。”

（据《南方都市报》）